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I. KWESTIE ORGANIZACYJNE I FORMALNE 

 

 

Struktura Władz Stowarzyszenia 

 

Niniejsze opracowanie prezentuje działalność Bratniej Pomocy Akademickiej w okresie 10 

grudnia 2010 – 14 grudnia 2011 roku, obejmującym kadencję Wydziału, w skład którego 

weszły następujące osoby: 

• Krzysztof Kutt - prezes 

• Joanna Piątkowska - wiceprezes 

• Małgorzata Krypel - skarbnik 

• Ewelina Gacek - kanclerz 

• Agnieszka Bałut – członek Wydziału 

• Jakub Mukawa – członek Wydziału 

 

W omawianym okresie swoje funkcje w Komisji Kontrolującej pełniły: 

• Tomasz Kozieł – przewodniczący Komisji 

• Ewa Bugno – członek Komisji 

• Anna Wrona – członek Komisji 

 

Natomiast ławnikami w Sądzie Koleżeńskim byli: 

• Anna Golubiewska – przewodnicząca Sądu 

• Anna Kalawska – ławnik 

• Mariusz Zieliński – ławnik 

 

Organizacja pracy Władz 

 

 W omawianym okresie Wydział odbył dziewięć posiedzeń formalnych. Członkowie 

Wydziału spotykali się również na wielu posiedzeniach o charakterze nieoficjalnym.  

Komisja Kontrolująca uczestniczyła dosyć nieregularnie w posiedzeniach Wydziału, 

ale interesowała się jego pracą i opiniowała podejmowane działania. 

W minionej kadencji nie zostało zwołane żadne posiedzenie Sądu Koleżeńskiego. 

 

Struktura Stowarzyszenia 

 

 Na koniec roku akademickiego 2010/2011 Bratnia Pomoc Akademicka posiadała 26 

członków statutowych. Na rok 2011/2012 wpisało się dotychczas 21 osób. Jednak według 

szacunkowych danych, w różnych przedsięwzięciach Stowarzyszenia wzięło w tym roku 

udział ok. 140 osób. 

W ramach Stowarzyszenia działają obecnie sześć Programów o charakterze stałym. 

Istnieją również projekty okazjonalne, dostosowane do aktualnych wydarzeń i potrzeb 

studentów, a także projekty o charakterze nieformalnym, zajmujące się w szczególności 

integracją, wyjazdami. 
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Bratnia Pomoc Akademicka zatrudnia ośmiu pracowników – barmanów kawiarni 

„Stuba u św. Jana”, jednego pracownika w charakterze kierownika kawiarni oraz księgową – 

panią Bożenę Buczkowską, zastąpioną w maju bieżącego roku przez panią Magdalenę 

Dymek.  

 

Stosunki wewnętrzne 

 

Wydział pozostawał w kontakcie z kuratorami Stowarzyszenia – prof. Kazimierzem 

Korusem i ks. Jarosławem Glonkiem, a od września bieżącego roku również z ks. Dariuszem 

Talikiem, który zastąpił ks. Jarosława Glonka w funkcji kapelana i kuratora Stowarzyszenia. 

Ustępujący kapelan zorganizował 21. maja 2011 pożegnalny wyjazd w Gorce. 

W wędrówce po górskich szlakach i w mszy dziękczynnej w kościele Matki Boskiej 

Fatimskiej w Porębie Wielkiej uczestniczyli członkowie Bratniej Pomocy Akademickiej 

i Duszpasterstwa Akademickiego przy kolegiacie św. Anny. 

Wydział kontynuował starania o ustanowienie nowego kuratora. Z powodu 

nieporozumień pomiędzy Wydziałem, Kapelanem i Kardynałem, nie zostały one jeszcze 

ukończone. 

 

Stosunki zewnętrzne 

 

W minionym roku reprezentacja Wydziału BPA uczestniczyła w różnych oficjalnych 

spotkaniach i uroczystościach, wśród których wymienić można Opłatek Uniwersytecki 

organizowany przez JM Rektora UJ, czy spotkania z proboszczem parafii kolegiaty św. Anny, 

ks. infułatem Władysławem Gasidło. 

 

Współpraca z innymi organizacjami 

 

Działając w środowisku akademickim Krakowa, Bratnia Pomoc Akademicka nie 

zaniedbywała kontaktów z innymi ruchami katolickimi i organizacjami o charakterze 

pozarządowym.  

Na pierwszym miejscu należy tutaj wymienić Duszpasterstwo Akademickie przy 

Kolegiacie św. Anny, z którym łączą nas stosunki szczególne. Razem tworzymy środowisko 

św. Anny. Wspólnie uczestniczymy w życiu Kolegiaty, spotykając się chociażby podczas 

kolacji akademickich po niedzielnej Mszy Świętej o 19:30. Mieliśmy również możliwość 

uczestniczenia w rekolekcjach wielkopostnych zorganizowanych przez Duszpasterstwo w 

Groniu w dniach 25-27.03.2011. 

W drugiej kolejności należy wymienić Samorząd Studentów Uniwersytetu 

Jagiellońskiego. Nasze wzajemne relacje w chwili obecnej układają się dobrze.  Bratnia 

Pomoc Akademicka regularnie brała udział w posiedzeniach Prezydium SS UJ, które 

dotyczyły podziału środków z Funduszu Dydaktyczno – Wychowawczego dla organizacji 

studenckich. W ciągu obecnej kadencji Wydziału BPA w trzech rozdaniach środków 

otrzymaliśmy dofinansowanie w wysokości 14 tysięcy złotych, co pozwoliło na realizację 

większości projektów prowadzonych w ramach Programów BPA. 



3 
 

Natomiast w ramach współpracy z Fundacją Studentów i Absolwentów UJ „Bratniak” 

otrzymaliśmy dofinansowanie na Obóz Adaptacyjny. 

Współpracowaliśmy także z Kołem Naukowym Historyków – Studentów UJ i 

Instytutem Pamięci Narodowej, wspólnie organizując konferencję „In Memoriam. W 70. 

rocznicę zbrodni na polskich Profesorach we Lwowie” oraz Akademicką wyprawę do Lwowa 

upamiętniającą mord na Wzgórzach Wuleckich. 

W najbliższym czasie wspomożemy również Instytut Pamięci Narodowej w 

organizacji Historycznej Gry Miejskiej „ORŁA WRONa NIE POKONA” (15.12.2011). 

Ponadto Bratnia Pomoc Akademicka okazjonalnie angażowała się we współpracę z 

innymi organizacjami. W wyniku wspólnej akcji Stowarzyszenia i Towarzystwa Przyjaciół 

Chorych „Hospicjum im. św. Łazarza” odbyła się zbiórka pieniędzy w ramach akcji „Pola 

Nadziei” na rzecz opieki dla osób terminalnie chorych. Koordynatorem tej akcji z ramienia 

BPA była Joanna Piątkowska. 

Członkowie Bratniej Pomocy Akademickiej włączyli się również czynnie 

w organizację Pieszej Pielgrzymki Krakowskiej na Jasną Górę. 

 

Informacja wewnątrz BPA 

 

Osobą odpowiedzialną za informację w BPA był Krzysztof Kutt. Utrzymano, 

wypracowany przez poprzednie Wydziały, regularny sposób informowania o wydarzeniach w 

BPA: pod koniec tygodnia wysyłany jest mail zbiorczy z planem spotkań na następny tydzień. 

Informacja ta pojawia się równolegle na stronie internetowej i na profilu Stowarzyszenia na 

Facebooku. 

Informacja o aktualnych wydarzeniach pojawia się również na plakatach wewnątrz 

Stuby, w gablotce przed wejściem do kawiarni, oraz przy wejściu do Kolegiaty. 

 

Promocja Bratniej Pomocy Akademickiej 

 

Podczas minionej kadencji Wydziału duży nacisk został położony na promowanie 

naszego Stowarzyszenia i pozyskiwanie nowych członków. Dla realizacji tego celu 

podejmowane były różne działania. 

Skupiono się na poprawie systemu roznoszenia plakatów. Starano się drukować je 

odpowiednio wcześniej oraz zbierać deklaracje od konkretnych osób, w które konkretnie 

miejsca są w stanie je dostarczyć i przestrzegano realizacji tego planu. 

Pilnowano również, aby informacja o spotkaniu wtorkowym pojawiała się w czasie 

ogłoszeń na niedzielnej akademickiej Mszy św. o 19:30 w Kolegiacie św. Anny. 

W czerwcu przygotowano ulotki informacyjne, dotyczące ogólnie działalności 

Bratniej Pomocy, a w szczególności Obozu Adaptacyjnego. Ulotki te dzięki uprzejmości 

SSUJ mogliśmy następnie dołączyć do oficjalnych pism Rektora UJ i Przewodniczącego 

SSUJ, które zostały dostarczone każdemu studentowi, który dostał się na studia. W sumie 

przekazano studentom w ten sposób 10 tys. ulotek. 

We wrześniu przygotowano ulotki informujące o spotkaniu informacyjnym, które były 

rozdawane po mszach inauguracyjnych kilku uczelni krakowskich i w Stubie. 
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1. października odbyło się tradycyjne śniadanie inauguracyjne, na które zapraszaliśmy 

studentów uczestniczących w Mszy św. inaugurującej rok akademicki na UJ. 

 4. października tradycyjnie odbyło się spotkanie organizacyjne Bratniej Pomocy 

Akademickiej, podczas którego w skrócie zaprezentowane zostało nasze Stowarzyszenie, 

możliwości wiążące się z członkostwem oraz działalność poszczególnych Programów. 

Po długich staraniach udało się doprowadzić bezprzewodowy internet do Stuby. 

Zadaniem dla przyszłego Wydziału będzie reklama bezprzewodowego i darmowego Internetu 

w środowisku akademickim. 

Uważamy, że promocja BPA, mimo włożonego wysiłku i widocznej poprawy, nadal 

jest słabym ogniwem Stowarzyszenia. Jednym z głównych zadań kolejnego Wydziału 

powinno stać się dążenie do poprawy wizerunku Stowarzyszenia i pozyskania nowych 

członków. 

 

 

II FORMACJA DUCHOWA 

 

 

Modlitwa 

 

W każdy wtorek członkowie BPA gromadzą się tradycyjnie na Mszy św. o godz. 

19.30 przy Konfesji św. Jana z Kęt. Msza odprawiana jest przez naszego duszpasterza, 

którym do sierpnia był ks. Jarosław Glonek, od września natomiast jest ks. Dariusz Talik. Na 

zakończenie mszy odmawiana jest Litania do św. Jana z Kęt, prowadzona przez Prezesa BPA. 

Stałym elementem formacji duchowej męskiej części stowarzyszenia jest służba 

liturgiczna przy ołtarzu. 

Od października działa schola, która zapewnia oprawę muzyczną liturgii. 

 

Szkoła Współczesnego Katolika 

 

Po mszy św. członkowie BPA uczestniczą w spotkaniach wtorkowych, czyli tzw. 

Szkole Współczesnego Katolika (SzaWKa), w Stubie u św. Jana. Mają one na celu 

zapewnienie duchowego rozwoju członków BPA, umożliwiają podjęcie tematów trudnych, 

dotyczących życia i wiary. Prowadzone są w formie wykładów otwartych tak, aby każdy z 

uczestników mógł wziąć czynny udział w spotkaniu.  

Z ramienia Wydziału BPA za organizację tych spotkań w roku 2011 odpowiedzialny 

był członek zarządu od formacji duchowej - Jakub Mukawa. W roku 2011 zorganizowane 

zostały następujące spotkania: 

 

 22.03.2011 "O co chodzi kobietom XXI wieku? Jak być kobietą w zmieniającym się 

świecie", Małgorzata Bilska 

 7.06.2011 "Liturgia od podszewki", ks. Jarosław Glonek 

 14.06.2011 "Cierpieć? Ale po co?", ks. Wojciech Węgrzyniak 
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 11.10.2011 "Jaka powinna być dobra spowiedź? Czym jest kierownictwo duchowe?", 

ks. Jerzy Dziewoński 

 8.11.2011 "Sonderaktion Krakau", Dariusz Gorajczyk 

 15.11.2011 "Erotyka katolika. Wokół teologii ciała, czyli między grzechem a cnotą", 

ks. Ksawery Knotz 

 22.11.2011 "Oblicza aborcji... Obrona życia vs. prawo do decydowania o własnym 

ciele.", mgr Katarzyna Czyżowicz 

 

W ramach SzaWKi zostały również zorganizowane projekcje filmów, po których 

miała miejsce dyskusja. Były to: 

 

 29.03.2011 - "Życie jest piękne" 

 17.05.2011 - "Dekalog I" 

 24.05.2011 - "Dekalog II" 

 25.10.2011 - "Dekalog III" 

 29.11.2011 - "Dekalog V" 

 

 

Rekolekcje 

 

Członkowie BPA mieli możliwość wzięcia udziału w rekolekcjach wielkopostnych 

organizowanych przez Duszpasterstwo Akademickie przy Kolegiacie św. Anny, które odbyły 

się w Groniu w dniach 25-27.03.2011 pod przewodnictwem ks. Jarosława Glonka. 

 

Udział w życiu Kościoła Katolickiego w środowisku akademickim Krakowa 

 

Członkowie BPA wzięli udział w rekolekcjach adwentowych w dniach 13-17.12.2010 

prowadzonych przez ks. Michała Muszyńskiego przy Kolegiacie św. Anny. Ponadto jak co 

roku wzięli oni czynny udział w zbiórce na rzecz Hospicjum im. św. Łazarza, dnia 

13.03.2011. 

Dnia 20.10.2011 obchodzona była uroczystość św. Jana Kantego, podczas której 

członkowie BPA wzięli udział we mszy św. koncelebrowanej przez duszpasterzy 

akademickich Krakowa.  

Jak co roku, członkowie BPA wzięli czynny udział w Akademickiej Drodze 

Krzyżowej ulicami Krakowa, przypadającej w roku 2011 na dzień 10.04., w którym to dniu 

rozpoczęły się również rekolekcje wielkopostne przy Kolegiacie św. Anny, prowadzone przez 

ks. Wojciecha Węgrzyniaka. 

 

 

III DZIAŁALNOŚĆ KULTURALNO-SPOŁECZNA 

 

 

„Plus Ratio” 
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W styczniu 2011 z pełnienia funkcji Redaktora Naczelnego zrezygnował nagle 

Szymon Lichawski. W lutym zastąpił go Bartosz Krawczyk. 

Korzystając z pomocy Zespołu Zadaniowego ds. Public Relations SSUJ, z którym 

współpracę nawiązał Szymon Lichawski, przygotowywany był plan działania na pierwsze 

półrocze 2011 roku: akcja promocyjna wśród studentów i utworzenie nowego zespołu 

redakcyjnego, wydanie numeru w formie elektronicznej, poszukiwanie sponsorów. 

W marcu złożony został wniosek o dofinansowanie do Prezydium Samorządu 

Studentów UJ. Po odmowie finansowania współpraca z Zespołem Zadaniowym się rozpadła. 

Z powodu braku środków i osób zainteresowanych rozkręcaniem pisma, jego działalność 

została zawieszona. 

Niewątpliwie czasopismo było ciekawym programem Bratniej Pomocy Akademickiej, 

ułatwiającym popularyzowanie Stowarzyszenia i wartości przez nie wyznawanych wśród 

społeczności akademickiej. Kolejny Wydział powinien rozważyć możliwość jego 

reaktywacji. 

 

Program Partnerski Monachium 

 

Koordynatorem Programu była Katarzyna Kempa. 10 grudnia 2011 zastąpiła ją Julia 

Mleczko. 

Program Partnerski Bratniej Pomocy Akademickiej Kraków-Monachium istnieje już 

od sześciu lat i corocznie realizuje dwa polsko-niemieckie spotkania, jedno w Niemczech, 

drugie w Polsce.  

W dniach 12.05-17.05.2011 odbyło się spotkanie w Monachium, w którym 

uczestniczyło 12 studentów z Krakowa. Jego tematem był powrót do natury. W czasie kilku 

dni mieliśmy możliwość spojrzenia na ten temat z kilku różnych perspektyw. Nasi niemieccy 

gospodarze przygotowali dla nas bardzo bogaty program, a jego organizacja okazała się 

perfekcyjna. Znalazł się w nim wykład pod tytułem „Tworzenie a odpowiedzialność 

chrześcijańska”, który wygłosił doktor katedry katolickiej etyki socjalnej, LMU Monachium. 

Została także poruszona aktualna obecnie tematyka elektrowni atomowych. Usłyszeliśmy 

wykład o wybuchu elektrowni atomowej w Czarnobylu, a także o sytuacji panującej tam 

teraz. Jednym z punktów programu była wizyta w elektrowni atomowej Izar 2 w Landshut, 

gdzie opowiedziano nam o  działaniu tej elektrowni, a także pokazano nam ją od wewnątrz. 

Bardzo interesujący okazał się również wykład na temat genetyki w rolnictwie, na którym 

zagłębiliśmy się w kwestię produktów genetycznie modyfikowanych. W programie nie 

zabrakło także części praktycznej, kiedy to każdy z nas mógł obliczyć sobie wskaźnik 

ukazujący nasze podejście do ekologicznego sposoby życia. Zorganizowana została również 

wędrówka po Lesie Bawarskim, gdzie mogliśmy oglądać florę i faunę tego regionu. 

Mogliśmy też lepiej poznać Bawarię, zwiedzaliśmy Monachium oraz Ratyzbonę, a na 

weekend wyjechaliśmy do Kraking. W programie nie zabrakło czasu na modlitwę, wspólne 

śpiewy, rozmowy, dyskusje, wymiany zdań. Poprzez przebywanie razem, pracę nad 

kwestiami, które nas interesują, mogliśmy się więcej dowiedzieć o naszych narodach i lepiej 

się zrozumieć. 
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Rewizyta studentów z Monachium odbyła sie w pierwszym tygodniu grudnia (01.12-

05.12.12). Aby jak najlepiej się do niej przygotować na początku listopada odbyło się w Skale 

dwudniowe seminarium przygotowawcze, w czasie którego polscy uczestnicy wymiany 

omawiali program spotkania, przygotowywali się do merytorycznych punktów programu, 

a także dzielili się obowiązkami i przygotowywali kartki świąteczne dla gości.  

Podczas spotkania w Krakowie poruszyliśmy, jakże ważny zważając na 

przedświąteczną aurę, temat rodziny („Rodzina, jej rola i znaczenie w moim życiu”). Polscy 

studenci sami zajęli się przeprowadzeniem niektórych punktów programu, m.in. 

wprowadzeniem do tematu podczas którego zdefiniowano czym jest współczesna rodzina 

i jak samo pojęcie „rodzina” zmieniało się na przestrzeni czasu oraz przeprowadzili dyskusję 

„Dlaczego Europa się starzeje?”. W oparciu o statystyki zastanawialiśmy się wspólnie 

dlaczego w rozwiniętych i dobrze prosperujących krajach europejskich liczba narodzin ciągle 

maleje. Zastanawialiśmy się z czego wynika to zjawisko i jakie są jego konsekwencje. Nasz 

program wzbogacił swoją obecnością także o. Krzysztof Walczyk, który opowiedział o tym, 

jak ważną rolę w życiu rodziny odgrywa religia, jak chrześcijańskie wartości i nauka mogą 

pomóc w rozwiązywaniu rodzinnych problemów oraz poruszył kwestie przyjemnych 

wydarzeń rodzinnych, jakimi są narodziny dziecka czy ślub. Do udziału w programie 

zaprosiliśmy także panią psycholog, dr Wasilewską, która zajęła się problemami 

współczesnych rodzin, konfliktami prowadzącymi do rozwodów, a także udzieliła nam 

wskazówek jak radzić sobie w trudnych momentach. Aby lepiej się poznać i spędzić ze sobą 

jak najwięcej czasu, wszyscy uczestnicy wymiany wyjechali na weekend do Brzeska. Podczas 

wspólnego pobytu w tamtejszym schronisku młodzieżowym, mieliśmy jeszcze lepszą okazję 

do integracji. Wspólnie przygotowaliśmy także polsko-niemiecką Wigilię, podczas której 

zapoznaliśmy się ze świątecznymi tradycjami Polski i Niemiec. Dla studentów z Monachium 

zorganizowaliśmy także zwiedzanie Krakowa i Brzeska oraz wizytę w Domu Mieszczańskim 

Kamienica Hipolitów. Chętni mogli także zwiedzić Podziemia Rynku. Nie zapomnieliśmy 

także o udziale w Mszy Świętej i wspólnej modlitwie Taize. 

Na grudzień zaplanowane jest dwudniowe seminarium podsumowujące podczas 

którego przeanalizujemy zrealizowany program, dokonamy wewnętrznej ewaluacji i 

zastanowimy się nad tematyką dalszych spotkań. 

Polscy uczestnicy wymiany to studenci Uniwersytetu Jagiellońskiego, głównie 

filologii germańskiej i angielskiej, ale także psychologii i stosunków międzynarodowych. 

 

Forum Dyskusyjne - hajdPark 

 

Program został wstrzymany z powodu małej liczby uczestników. W bieżącym roku nie 

odbyło się żadne spotkanie. 

 

Sekcja Sportowa 

 

W pierwszej połowie roku w ramach sekcji organizowane były wyjścia na halę 

sportową do oo. Kapucynów przy ul. Loretańskiej. Nie był wyznaczony koordynator. Grupa 

zbierała się w niektóre soboty, zależnie od chęci uczestników. Ilość osób wahała się od 4 

do 10. 
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W drugiej połowie roku działalność Sekcji przyjęła bardziej usystematyzowaną formę. 

Spotkania odbywały się co tydzień, w soboty. Koordynatorem został Krzysztof Kutt. 

Działalność Programu skupiła się na wyjazdach rowerowych po Krakowie i okolicach. W 

ramach jednego ze spotkań został zorganizowany spacer po Lasku Wolskim. Liczba 

uczestników to 3-5 osób. 

Nie udało się zorganizować hali, na której moglibyśmy uprawiać aktywność fizyczną 

w przypadku niesprzyjających warunków atmosferycznych, dlatego od połowy listopada 

działalność sekcji została wstrzymana. 

Planowane jest ponowne uruchomienie cyklicznych spotkań w przypadku znalezienia 

hali, bądź w przypadku zwiększenia się temperatury powietrza. Na wiosnę planowane jest 

również organizowanie 1-2-dniowych wyjazdów weekendowych w góry. 

 

Sekcja Gier Planszowych 

 

Funkcję koordynatorem projektu do kwietnia 2011 roku pełnił Piotr Piękoś. Zastąpił 

go Tomasz Kozieł. 

W ciągu ostatniego roku odbyło się 10 spotkań. Tylko 4 z nich zostały ogłoszone 

przez oficjalne kanały informacyjne (stronę internetową, listę mailingową i Facebooka). 

Pozostałe miały charakter mniej formalnych spotkań, umawianych w gronie 

zainteresowanych osób. Spotkania odbywały się w Biurze przy ul. Kanoniczej, w Stubie i w 

prywatnych mieszkaniach. 

Na spotkaniu informacyjnym w październiku zostały zebrane maile osób 

zainteresowanych aktywnym udziałem w Programie. Została utworzona lista dyskusyjna 

przeznaczona do kontaktów w ramach tej grupy. Służy ona m.in. do ustalania terminów 

kolejnych spotkań. 

 

Konferencja "In Memoriam. W 70. rocznicę zbrodni na polskich Profesorach we 

Lwowie" 

 

Konferencja odbyła się 9. czerwca 2011. Została zorganizowana przy współpracy z 

Kołem Naukowym Historyków – Studentów UJ i krakowskim oddziałem Instytutu Pamięci 

Narodowej. Koordynatorem z ramienia BPA był Tomasz Kozieł. 

Konferencję rozpoczęła Msza Święta w Kolegiacie Akademickiej św. Anny i oddanie 

czci Profesorom poprzez złożenie kwiatów przed tablicą w Collegium Novum. 

Tematem Konferencji była nie tylko noc z 3 na 4 lipca, ale także wielkie polskie 

osobowości, czyli przede wszystkim ostatni rektor Uniwersytetu Jana Kazimierza prof. 

Roman Longchamps de Berier oraz Karolina Lanckorońska, której walka o prawdę i głęboki 

patriotyzm bezpośrednio przyczyniły się do upowszechnienia faktów związanych z mordem 

na Wzgórzach Wuleckich. 

Mieliśmy zaszczyt gościć pana Jana Longchamps de Berier, prof. Jerzego 

Wyrozumskiego, dr Elżbietę Orman i dra Adama Redzika. Zakończeniem konferencji była 

projekcja filmu w reż. Pawła Woldana pt. „Portret Damy. Karolina Lanckorońska”. 
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IV DZIAŁALNOŚĆ CHARYTATYWNA 

 

 

Seniores et Juniores 

 

Program został wstrzymany przez poprzedni Wydział ze względu na brak 

zaangażowania ze strony zarówno seniorów, jak i studentów. 

W bieżącym roku akademickim Wydział zaobserwował jednak zainteresowanie 

Programem zarówno ze strony seniorów, którzy telefonicznie próbowali uzyskać informacje, 

jak i studentów. 

Następny Wydział powinien rozważyć reaktywację Programu. Proponowane jest 

organizowanie grupy studentów zainteresowanych pomocą, przy równoczesnym kontakcie z 

działem pomocy socjalnej, celem poinformowania seniorów o możliwości pomocy. Tylko 

skoordynowane, równoczesne działanie na rzecz obydwu stron może zapewnić powodzenie 

projektu. 

 

Garnuszek św. Jana 

 

Koordynatorem Programu była Małgorzata Krypel. 

Program został wstrzymany od semestru wiosennego 2010/2011 z powodu zbyt małej 

liczby osób rzeczywiście potrzebujących pomocy. Do udziału w nim często zgłaszają się 

osoby, których sytuacja materialna jest na tyle dobra, że mogą samodzielnie organizować 

sobie posiłki. Osoby prawdziwie potrzebujące pomocy najprawdopodobniej wstydzą się same 

zgłosić do naszego Programu. 

Idea programu jest słuszna, nie było również problemów z obiadami w stołówkach – 

miejsca pozostawały niewykorzystane. Wydział uważa, że należy utrzymać Program. Trzeba 

jednak zastanowić się nad nowym sposobem naboru uczestników. 

 

 

V DZIAŁALNOŚĆ GOSPODARCZA 

 

 

Stuba u św. Jana 

Od listopada 2010 do teraz funkcję kierownika Stuby pełni Agnieszka Bałut. 

 

Rok 2011 stanowił dla studenckiej kawiarni Stuba św. Jana kontynuację celów i 

programów wytyczonych w poprzednich latach jej działalności. W szczególności kawiarnia 

wciąż stanowi centrum spotkań członków Bratniej Pomocy Akademickiej. W kawiarni miały 

miejsca spotkania BPA w ramach: 

- Szkoły Współczesnego Katolika (SzaWKa), 

- hajdParku, 

- sekcji gier planszowych, 

- Programów Partnerskich, 
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- zebrań statutowych BPA. 

Ponadto, w Stubie odbywały się m.in. poranne wtorkowe spotkania grupy 

duszpasterskiej prowadzone przez ks. Lucjana Bielasa, środowe spotkania Koła Biblijnego 

prowadzonego przez ks. Węgrzyniaka oraz cykliczne spotkania tzw. couchsurfingowców. 

 

Przełomowym punktem w życiu Bratniej i Stuby był remont kawiarni, 

przeprowadzony w kwietniu i maju 2011 r., który w widoczny sposób wpłynął na wygląd 

lokalu. W miejscu dawnej lady powstała ściana, co spowodowało konieczność zaadaptowania 

zaplecza po drugiej stronie sali. Obecnie zaplecze obejmuje część pierwszego pomieszczenia 

oraz nieużywanej wcześniej komórki. W nowej aranżacji staraliśmy się maksymalnie 

wykorzystać elementy wystroju starego baru. Osobą odpowiedzialną za pokrycie kosztów 

poważniejszych prac remontowych był ks. Proboszcz Władysław Gasidło, któremu serdecznie 

dziękujemy. W czasie remontu swój czas poświęciło Stubie wielu członków BPA, barmani 

oraz nasi przyjaciele, za co jesteśmy im wdzięczni. 

Gruntowne przemeblowanie było okazją do wykonania solidnych porządków 

zaplecza, inwestycji w naprawę lub konserwację sprzętów (gruntowne czyszczenie ekspresu 

do kawy, wymiana części czekoladziarki) oraz zakup nowego wyposażenia: m.in. szkło, stołki 

barowe. 

W czasie remontu kawiarnia była zamknięta. Dzięki uprzejmości ks. Jarosława Glonka 

i członków Duszpasterstwa Akademickiego mogliśmy tymczasowo prowadzić biuro kwater w 

Biurze DA obok: przeglądanie i przyjmowanie ofert, w wymiarze ok. 5 h dziennie, w ramach 

pracy na zasadzie wolontariatu.  

 

Stuba realizuje się jako punkt czytelniczy, goście mają dostęp do regału z książkami 

oraz czasopism. Dzięki Jankowi Majorowi nasza biblioteczka powiększyła się o kilkanaście 

egzemplarzy National Geographic oraz zestaw do gry w szachy i tryktraka. Od maja 

prowadzona jest także u nas zbiórka nakrętek plastikowych, które zostaną przeznaczone na 

zakup protezy dla jednego z podopiecznych Fundacji „Poza Horyzonty”. W październiku 

oddaliśmy ok. 20 kg nakrętek. Dzięki ks. Dariuszowi Talikowi, od grudnia w Stubie klienci 

mogą korzystać z bezprzewodowego darmowego Internetu. W bieżącym roku w ramach 

wystawy prac w antyramach prezentowaliśmy m.in. zdjęcia okolicznościowe członków 

Bratniej Pomocy Akademickiej, fotografie autorstwa Jana Majora (Gruzja), kaligrafię 

Grzegorza Barasińskiego oraz szkice aniołów. 

 

W ramach promocji Stuby prowadzony jest okresowy kolportaż ulotek, którym 

zajmują się pracownicy kawiarni i członkowie BPA. Dodatkowo, informacje o promocjach i 

spotkaniach są regularnie umieszczane na stronie internetowej www.bpa.pl i od czasu do 

czasu na facebooku. Ponadto w lipcu rozdano studentom I roku UJ ulotki z informacją o 

biurze kwater w Stubie (ok. 10 000).  

 

Kilkakrotnie Stuba u Św. Jana zapewniała usługę kateringową: na konferencjach 

prawniczych UJ, na Balu Karnawałowym oraz Balu Andrzejkowym, organizowanym przez 

Józefa Hojnę. Z tej okazji Stuba wzbogaciła się o 3 nowe komplety filiżanek i łyżeczek. 
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Od 1 grudnia 2010 do 30 listopada bilans finansowy Stuby przedstawia się 

następująco: 

Przychody: 52 967,74 (w tym: 60 % przychodu stanowią wpłaty ze zgłaszania ofert i 

sprzedaży tzw. skrótów). 

Rozchody: 33 145,03 (w tym: faktury: 11 563,03zł;  wypłaty dla pracowników: 21 374 

zł). 

W ciągu roku na konto BPA wpłacono 20 247,50 zł. 

 

Biuro kwater największym zainteresowaniem cieszyło się, tradycyjnie, od czerwca do 

końca września. W porównaniu z sytuacją sprzed 4 lat, zanotowano wyraźny spadek 

zainteresowania biurem kwater zarówno ze strony wynajmujących jak i studentów. W 

porównaniu z rokiem ubiegłym, tendencja utrzymuje się na mniej więcej równym poziomie. 

Kwatery szukają w większości studiujący, nierzadko także z zagranicy. Wprowadzono nową 

usługę - tygodniowa subskrypcja mailowa dla szukających mieszkania. Z oferty tej od lipca 

skorzystało ok. 80 osób. W ramach jesiennej promocji we wrześniu przez 2 tygodnie można 

było się zapisać na darmowy newsletter z ofertami, z czego skorzystało około 150 osób.  

 

Otrzymaliśmy wiele pozytywnych sygnałów od osób zgłaszających mieszkania jak i 

samych studentów, którym pomogliśmy znaleźć kwaterę. Cieszy nas, że mimo dominacji 

Internetu w kwestii wynajmu mieszkań, w dalszym ciągu jesteśmy obdarzani zaufaniem. 

 

Wskazówki na przyszłość: unowocześnienie kawiarni z jednoczesnym zachowaniem 

jej charakterystycznych cech i klimatu miejsca, dbanie o przestrzeń na podwórzu, dobra 

reklama na zewnątrz, szersza promocja. 

 

Stuba to miejsce szczególne dla wszystkich członków i sympatyków Bratniej Pomocy 

Akademickiej. Dobrą atmosferę tego miejsca tworzą dobre relacje między pracownikami, 

klientami, członkami Bratniej i wszystkimi, którzy w jakiś sposób Stubie pomagają lub 

czuwają nad nią. Dbajmy o to. 

 

 

VI DZIAŁALNOŚĆ INTEGRACYJNA 

 

 

XVII Obóz Adaptacyjny Bratniej Pomocy Akademickiej 

 

W dniach 19-25.09.2011 odbył się XVII Obóz adaptacyjny BPA, w Murzasichlu k. 

Zakopanego, którego organizatorami z ramienia BPA byli Małgorzata Krypel i Jakub 

Mukawa. W obozie wzięło udział łącznie 25 osób, w tym 12 studentów pierwszego roku, co 

można uznać za sukces w porównaniu do lat ubiegłych. Należy zaznaczyć, że duże znaczenie 

miała możliwość dołączenia ulotki informacyjnej do kopert przygotowywanych przez 

Samorząd Studentów UJ. W sumie wydrukowano 10 tys. ulotek! 

Na obozie obecny był również nowy duszpasterz stowarzyszenia - ks. Dariusz Talik. 

Podczas trwania wyjazdu udało się zrealizować podstawowe cele obozu, codzienne wyjścia 
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w góry oraz integrację uczestników. Przeprowadzone zostały warsztaty z zakresu 

samorealizacji, organizacji czasu oraz wyznaczania celów i dążenia do ich realizacji, 

poprowadzone przez Alę Wiąckowską. Na zakończenie obozu, zgodnie z tradycją, odbył się 

Baliczek. 

 

XIV Obóz Narciarski Bratniej Pomocy Akademickiej 

 

W dniach 14-18 lutego 2011 roku odbył się w Murzasichlu k/Zakopanego XIV Obóz 

Narciarski, którego organizatorami z ramienia Bratniej Pomocy Akademickiej byli Tomasz 

Kozieł i Krzysztof Kutt.  

W obozie wzięły udział 22 osoby, w tym 5 członków BPA oraz 17 osób 

niezrzeszonych. Podstawowym celem obozu była nauka i doskonalenie jazdy na nartach, co 

udało się w pełni zorganizować przy pomocy instruktora. 

Zajęcia odbywały się w Murzasichlu, Małym Cichym i Jurgowie. Odbył się również 

kulig z Mszą św. sprawowaną przez naszego Duszpasterza i ogniskiem, oraz wiele innych 

zabaw integracyjnych. 

 

Akademicka Wyprawa Do Lwowa Upamiętniająca Mord Na Wzgórzach Wuleckich  

 

Wyprawa odbyła się w dniach 1-6 lipca 2011. Została zorganizowana przy współpracy 

ze Stowarzyszeniem Ne Cedat Academia, Kołem Naukowym Historyków – Studentów UJ 

oraz krakowskim oddziałem Instytutu Pamięci Narodowej. Współorganizatorem wyprawy 

z ramienia BPA był Tomasz Kozieł. 

Uczestniczyło w niej 35 osób (studentów, członków Ne Cedat Academia, historyków). 

Celem Wyprawy było upamiętnienie 70. rocznicy mordu dokonanego przez Niemców na 

polskich Profesorach uczelni lwowskich i ich rodzinach. Głównym punktem było 

uczestnictwo w oficjalnych uroczystościach odbywających się 3. lipca na Wzgórzach 

Wuleckich. Odbyliśmy również podróż śladami Karoliny Lanckorońskiej, która zawsze 

walczyła o prawdę i pamięć o wydarzeniach z 4 lipca 1941 roku. 

Trasa wiodła m.in. przez Lwów, Kamieniec Podolski i Stanisławów. Uczestnicy mieli 

możliwość pogłębienia swojej wiedzy historycznej, jak również poznania pięknych miast. 

Wyprawa była dofinansowana z Funduszu Dydaktyczno-Wychowawczego UJ. 

 

Integracja środowiska BPA 

 

Szczególną cechą, która od zawsze wyróżniała Bratnią Pomoc Akademicką, jest 

istnienie niezwykle zżytego ze sobą środowiska – grupy przyjaciół, która potrafi zarówno 

współdziałać dla realizacji pożytecznych przedsięwzięć, jak i się bawić. Stąd też poza 

różnorodnymi projektami mającymi na celu wszechstronny rozwój studentów, w ramach BPA 

organizowane były spotkania o charakterze towarzyskim. Wzajemnej integracji służyły 

imprezy okolicznościowe takie jak Spotkanie Wigilijne (15.12.2010), międzynarodowe 

Walentynki (14.02.2011), śniadanie inauguracyjne w Stubie (1.10.2011), Mikołajki BPA 

(06.12.2011). Integrowały nas również spontanicznie organizowane wyjścia do teatru, czy 

filharmonii, jak również zwykłe towarzyskie wyjścia na pizzę i piwo. 
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Co warto podkreślić, inicjatywę w zakresie integracji środowiska BPA przejawiał nie 

tylko Wydział BPA, ale także sami członkowie naszego Stowarzyszenia. 

 

 

VII KWESTIE FINANSOWE 

 

 

W minionej kadencji Wydziału BPA polityka finansowa Bratniej Pomocy 

Akademickiej objęła następujące obszary: 

1. system udzielania zaliczek na programy funkcjonujące w ramach Stowarzyszenia; 

2. funkcjonowanie kawiarni „Stuba u Św. Jana” (rozliczenie finansowe sporządzone 

przez kierownika Stuby); 

3. uiszczanie świadczeń publicznoprawnych; 

4. program inwestycji koniecznych. 

 

 

1. System udzielania zaliczek na programy funkcjonujące w ramach Stowarzyszenia 

 

Programami finansowanymi przez Bratnią Pomoc Akademicką w kadencji 2010/2011 były 

głównie: 

• Programy Partnerskie; 

• obozy: Obóz Zimowy 2011 r. i Adapciak 2011. 

 

Wszystkie programy były refundowane całkowicie lub częściowo z dotacji Uniwersytetu 

Jagiellońskiego oraz Stowarzyszenia Chrześcijańskich Dzieł Wychowania (SCHDW) i 

Polsko-Niemieckiej Współpracy Młodzieży (PNWM). Ewentualne pozostałe koszty ponosili 

uczestnicy programu w postaci ceny za usługę. 

 

W minionej kadencji funkcjonował dotychczasowy system rozliczania zaliczek udzielanych 

programom. Koordynatorzy bezwzględnie zobowiązani zostali do sporządzania 

prawidłowych kosztorysów przewidywanych wydatków i dochodów z uwzględnieniem 

dotacji i wpłat uczestników, a także do dostarczania niezbędnych dla rozrachunku 

dokumentów. 

W grudniu Programowi „Monachium” została udzielona zaliczka w wysokości 1500, planowo 

spłacona ma być w styczniu 2012 roku. 

 

 

2. Działalność Kasy Zapomogowo-Pożyczkowej BPA 

 

W grudniu 2010 została udzielona jedna pożyczka w kwocie 500zł. Pożyczka została 

udzielona zgodnie z regulaminem Kasy Zapomogowo-Pożyczkowej i zostało spłacona w 

całości w marcu 2011 r. 
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3. Uiszczanie opłat publicznoprawnych. 

 

Bratnia Pomoc Akademicka, jako organizacja posiadająca status osoby prawnej, prowadząca 

działalność gospodarczą, zatrudniająca pracowników oraz świadcząca szeroką gamę usług, 

podlega różnorakim opłatom publicznoprawnym. Zaliczają się do nich: 

• podatek VAT; 

• podatek CIT; 

• podatek PIT; 

• opłaty rejestracyjne w Krajowym Rejestrze Sądowym; 

• opłaty składek do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych (w związku z zatrudnieniem 

osób na umowę zlecenie w roku 2011). 

 

W kadencji Wydziału BPA 2010/2011 wyżej wymienione świadczenia uiszczane były na 

bieżąco do właściwych urzędów na podstawie deklaracji sporządzanych i wyliczanych przez 

Księgową. 

Poszczególne kwoty opodatkowania przedstawione w tabelach poniżej.  

 

Podatki 

 VAT 7 

rok okres kwota 

2010 12 248,00 zł 

2011 1 333,00 zł 

2011 2 245,00 zł 

2011 3 612,00 zł 

2011 4 1234,00 zł 

2011 5 - 

2011 6 54,00 zł 

2011 7 - 

2011 8 980,00 zł 

2011 9 1013,00 zł 

2011 10 1704,00 zł 

2011 11 344,00 zł 

2011 12 - 

SUMA 6767,00 zł 

 

 PIT 4R 

rok okres kwota 

2010 12 393,00 zł 

2011 1 659,00 zł 

2011 2 370,00 zł 

2011 3 - 

2011 4 332,00 zł 

2011 5 - 

2011 6 - 

2011 7 620,00 zł 
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2011 8 70,00 zł 

2011 9 387,00 zł 

2011 10 382,00 zł 

2011 11 382,00 zł 

2011 12 - 

SUMA 3595,00 zł 

 

 CIT: 4,00 zł 

 ZUS: 266,55 zł 

 

 

4. Program inwestycji koniecznych 

 

Organizacja ponosiła szereg koniecznych opłat związanych z naszą działalnością. Były to: 

• wynagrodzenie księgowej 

• opłata za telefon prezesa i za telefon w Stubie 

• koszty związane z imprezami BPA ( kolacja akademicka , śniadanie inauguracyjne itp.) 

• inne koszty związane z działalnością ( materiały papiernicze, opłaty pocztowe itp.) 

 

Szczegółowy wykaz wszystkich kosztów znajduje się w tabeli poniżej. 

Okres telefon Prezesa i 

Stuby 

inne 

KWOTA OPIS 

2010: 12 81,26 zł 101,3 zł Kartki świąteczne 

2011: 01 85,76 zł 121,77 zł Przedłużenie serwera 

BPA 

2011: 02 - - - 

2011: 03 164,93 zł - - 

2011: 04 - - - 

2011: 05 87,03 zł - - 

2011: 06 82,02 zł - - 

2011: 07 85,28 zł 79,95 zł Przedłużenie domeny 

BPA.pl 

2011: 08 82,81 zł - - 

2011: 09 215,00 zł 100,00 zł Druk ulotek 

2011: 10 - - - 

2011: 11 213,00 zł - - 

2011: 12 141,89 zł - - 

SUMA 1239,11 zł 301,72 zł - 

 

 

Wpływy i wydatki finansowe w roku 2010/2011: 

wpływy WYDATKI 

Utarg ze Stuby  26387,00 zł Wydatki na bieżące działanie 9092,17 zł 

Darowizny 350,00 zł Podatki 10632,55 zł 

Spłata pożyczki 500,00 zł  
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RAZEM 27237,00 zł RAZEM 19724,72 zł 

 

 

Stan kasy BPA w grudniu 2010r: 5 903 zł 

Wpływy: 27 237 zł  

Wydatki: 19 724 zł 

Kasa Stuby: 2 500 zł 

Obecny stan konta bankowego: 8 555 zł 

 

 

Podsumowanie kwestii finansowych: 

W kadencji 2010/2011 BPA pojawiło się kilka istotnych kwestii związanych z 

finansami BPA. 

Pierwszą i najtrudniejszą do wprowadzenia zmianą było zakończenie współpracy z 

księgową rozliczającą BPA w kadencji 2009/2010. Zakończenie współpracy nastąpiło w maju 

2011 roku, wtedy też prowadzenie księgowości Bratniej Pomocy Akademickiej przejęła nowa 

księgowa. Mimo zakończenia współpracy w maju, poprzednia księgowa oddała księgi 

rachunkowe oraz inne dokumenty księgowe dopiero w listopadzie 2011. Obecnie na 

podstawie umowy-zlecenia księgowość BPA prowadzi Pani Magdalena Dymek. 

W bieżącym roku BPA miała problem związany z nadpłatą podatków do Urzędu 

Skarbowego. Wyjaśnienie sprawy trwało dwa miesiące, jednak w efekcie kwota nadpłaty 

została przesunięta na przyszłe miesiące. Obecnie podatki VAT, PIT i CIT za miesiące 

styczeń – listopad 2011 roku są uregulowane. 

 


